

## ■ 皇家马德里 |

国足生死战  
终于来了

《体坛周报》  
副总编辑  
体坛网总编辑  
马德兴

中国男足国家队一行6月2日下午从上海启程飞抵雅加达，开始为6月5日客场对阵印尼队的世预赛18强赛最关键的一仗进行最后冲刺。对国足乃至整个中国足球而言，这个周期内最为关键的一场比赛即将上演。而国足能否赢下这场生死战？则是所有人都最为关心的，至于如何赢、怎么赢？准备得如何？反倒是没有多少人在乎。

在3月的两场18强赛第七、第八轮比赛结束之后，各方就因为国足的两连败而热情顿减。而这种热情、对美加墨的憧憬说实话本身就有些“无厘头”，仅仅只是因为连续赢下了印尼队和巴林队，当时的积分差距没有拉开，随即便展开了各种美好的设想。这倒也很正常，一如当下，各种热情开始消退，所谓“来得快，去得更快”。

如今的形势很明确：只有取胜，国足才能有机会继续梦想；一旦拿不下，哪怕是客场战平，国足便将彻底无缘晋级下一阶段比赛，因为国际足联主办的比赛在积分相同的情况下首先看净胜球而不是像亚足联主办的比赛那样先看相互之间的胜负关系，而国足18强赛首轮0比7惨败给日本队所挖下的那个“坑”，如今就只能国足自己去“填”。赢不下印尼队，就只能自吞苦果。

当然，印尼队因为有19名归化球员，如今摇身一变成为“荷兰三队”，整体实力肯定远超以往，而且现在已经9分在握，积分榜上排名还在国足之前，自然国足被看衰。可印尼队真的就强大到无法战而胜之？未必！问题的关键在于：我们是否真的自发内心地做好了生死决战的准备，相信自己是可以战胜对手的？

这与耍嘴皮子完全是两回事。对外公开称“誓死一战”，谁都会说。但内心坚信自己可以战胜对手，而且从各方面做好准备，就是相信“信仰”的力量，这才是关键。因为尽管印尼队拥有那么多的荷兰归化球员，但这些归化球员本身是荷兰足协、荷兰国家队并不需要的，真正荷兰国家队已经盯上的球员是绝对不会同意印尼去归化的，印尼足协能够归化的那些荷兰球员，已经是荷兰国家队后备名单或者常备军名单以外的球员。因而，夸大“荷兰三队”的实力和水平并不可取。

其实，如今的中国队还是缺少自己的好球员，没有足够的硬实力。就本届国足而言，能够跻身18强赛已经够幸运了。更现实的恐怕还是等待像王钰栋、刘诚宇等为代表的年轻球员逐渐成长起来，自身强大后再考虑冲击世界杯的问题。

## ■ 越雷池 |

## 最富裕的仗



沈雷

就在上周末，2026年U23亚洲杯预选赛分组揭晓后，与同行朋友聊起这届U23亚洲杯，大家都颇为看好。

这拨2003年及以后出生的球员里，已有47人在本赛季中超亮相，其中算得上球队主

力的有十四五人，而且各个位置分布均匀；若是算上中甲，情况更为乐观，仅领头羊重庆铜梁龙队就有十余名适龄球员在今年联赛中出过场。拜合拉木·阿卜杜外力、胡荷韬、王钰栋等适龄球员都已代表国足登场，而吾米提江·玉苏普、刘浩帆、汪士钦、徐彬、刘诚宇等人则先后进入集训名单。

这批经受了职业联赛考验的球员中，除了2003-2004年龄段，也有以王钰栋等人为代表的2005-2006年龄段的U21球员。U21球员与U23球员在身体机能方面已经基本持平，差距主要在于比赛经验积累，能稳定地在联赛中获得出场时间，他们跃级入选上一级U系列国字号甚至国家队，正是对其实力的认可。

中国足球很多年没在U系列国字号打过那么富裕的仗了。类比国奥队的话（虽然2003-2004年龄段并非奥运适龄段），能从联赛中挑出那么多合适的球员，上一次要追溯到北京奥运会的1985-1986年龄段。中国足球早已吃完了“08一代”的红利，也因此出现了过去数年极为尴尬的持续下滑。幸运的是新人们终于找到上位机会，并开始证明自己的实力。

假以时日，国足也理应能享受到富裕仗的待遇，这就带来更重要的问题——如何用好这一批年轻人。无论这次世预赛的结果如何，71岁的伊万科维奇都不是属于未来的人选，年龄决定了国足主帅这份工作对他只能是短期行为。最快就是一周后（这并非我的意愿），

最近也是一年后（这在概率上微乎其微），国足将再次进入换帅流程。

未来的国家队掌舵人将有更好的牌面、更多的选择、更充裕的时间，但也必然面对更严苛的成绩要求。由谁来担任这个角色，需要中国足协更审慎地研究。现下并非是研判具体人选之时，这样对伊万科维奇缺乏尊重。足协应该思考未来的选择走向，洋帅几乎是唯一的选择，那么我们需要的是什么风格、什么履历的教练，该如何去衔接国足与下级U系列国字号的风格。时间其实并不宽裕。2027年年初就有亚洲杯的任务，随后便是下一届世界杯的预赛，在之前一年多时间里的十余场国际比赛，就将是年轻人成长的最好契机。

## ■ 自说自画 |

## 死磕到底



阿仁

●中国男子足球国家队周二已经从上海浦东兵发印尼的雅加达。明天在北京时间的21点45分，国足客场挑战印度尼西亚队。在18强赛C组的积分榜上，日本以与澳大利亚队、沙特队位居前三。印尼队积有9分排位第四。巴林队与国足都积有6分。不过国足的失球太多，只得在C组成为垫底的球队。国足对印尼队是小组赛的第9轮比赛，国足还有6月10日主场对巴林队的最后一轮比赛。当下的局势表明，国足在这最末的两场球中只有连克印尼与巴林队，才有争取到小组第四的成绩晋级下一轮的附加赛。如果国足明天对阵印尼队



告负，那么国足将彻底告别美加墨世界杯赛。最后对巴林一战将成为本届国足的荣誉之战。

国足对印尼尚有心理优势。在小组第4轮的交战中，国足在主场以2比1力克过印尼队。从双方交战记录表明，国足对印尼队的14战中有10胜3平1负的战绩，近68年保持不败。不过如今的印尼队已经成为了亚洲足坛的归化大军，在他们所公布的备战大名单中归化球员近20名。这也使得印尼全队的总身价达到了3700多万欧元，是中国队身价的三倍多。印尼队迎战国足还有主场优势，当地赛场气温高达32℃，球场草皮偏硬，还有6.6万主队球迷助威。印尼队的主教练克鲁伊

维特表示，球队输给中国队时“我当时不在那里”。他有信心以定位球战术来制胜客队。这是不是施放烟雾？值得警觉。

●国足对印尼之战其实没有任何秘密可言。双方都明白这是生死战。从小组赛的第一轮比赛开始，国足在赛前都强调生死战来临了。已经打过的八场生死战，国足输了有六场。看来国足对付生死战还是有经验的，因为所赢下的两场生死战恰恰都是国足最后的对手印尼与巴林。

国足主帅伊万科维奇已多次表明此战没有退路：“每球必争，死磕到底！”最后的生死战来了，千万不要错过。

## ■ 以虎驱狮 |

## 利物浦在豪赌谁



赵照

利物浦求购维尔茨，一点五亿到底值不值？两轮报价过后，勒沃库森丝毫不为所动，咬定了史上最贵转会费，只等芬威就范。

上一次芬威豪赌努涅斯并没有成功，三年过后，昔日标王已成鸡肋。是重新寻找一个努涅斯的替代品，还是重磅升级？显然，利物浦高层倾向于加码未来。更重要的是，在本赛季夺得英超冠军后，芬威集团对球队下赛季目标有了更大的野心。

联赛卫冕加欧冠争冠，既是斯洛特本人的渴望，也是俱乐部对荷兰人的期许。大巴黎都成了欧洲新王，名利双收，利物浦再上一层楼，要求并不过分。斯洛特已经完美度过了“后克洛普时代”，在球场上外确立了自己的威信。俱乐部有充分的理由，去满足斯洛特在夏窗的阵容迭代构想。荷兰籍主帅想要继续补强进攻力量，让利物浦本就恐怖的火力压制突破天际，那么，维尔茨就成了不二的选择，这个方案在签下弗林蓬之后，更加顺理成章。

弗林蓬也许不是世界上最好的右边卫，但绝对是攻击力最强的右边卫。维尔茨如果能成为利物浦新的10号，他不但能在右路为弗林蓬前插提供高效默契支持，也让萨拉赫左路切入有了更多可能。和利物浦续约两个赛季，“埃及法老”依然是球队在锋线上最尖锐的弯刀，但萨拉赫的体能，因为年龄原因需要节约使用，德甲本赛季最佳球员的转会一旦达成，斯洛特的前场战术板就能翻出万花筒。维尔茨和弗林蓬的年龄，让这两笔加起来逼近2亿的交易，看起来没那么不能接受。曼联买库尼亚和姆贝乌莫，加起来也超过了1.2亿，比起英超这两位即战力前锋，维尔茨和弗林蓬更年轻，成长性也更为突出。

豪赌维尔茨，其实是在豪赌斯洛特，会创下并肩甚至超越克洛普的成就。

## ■ 老骥伏枥 |

## 苏超火爆的背后



姬宇阳

最近足球圈最火爆的一个词就是苏超，而人们讨论最多的问题就是，“苏超”为什么会这么火？苏超的模式能不能被别的省市所借鉴？

苏超为什么这么火？而且是刚刚开赛没多久就这么火。看到外界已经就此问题做了很多的分析，我也想补充几点。

首先，这项赛事是江苏省足协和相关方面精心策划筹备的一次比赛，规定各设区市组成代

表队参赛，参赛队名为城市名，每个设区市仅可报名一支参赛球队。而这也是这项比赛在江苏可以如此火爆的一个基础。足球在国外本来就是和地域与社区有着直接的关系的，它代表了球迷对一支球队的归属感和认同感。

另外，这项比赛也对于参赛球员的资格做出了明确的规定。所有报名球员须年满16周岁且40周岁以下，同时，要有代表市户籍和2025年1月起代表市的不间断社会保险缴纳证明，或者现拥有代表市学籍，或者身份证号前四位为代表市属地；报名确定后当年度不得变更代表队；这项比赛也没有排斥职业球员参赛，规定现役职业球员符合以下条件之一可报名参赛，但限报三人。要想参加这项比赛的职业球员需要符合以下五个条件：1.身份证号前四位为代表市属地；2.现拥有代表市户籍；3.现拥有代表市学籍；4.曾在代表城市职业俱乐部一线队

效力五年(含)以上；5.曾在代表城市学习五年(含)以上。另外还规定，每场比赛中，高校学生球员同时上场不超过五人，18岁以下球员同时上场不超过三人。

在对球员资质作出明确规定的同时，本次的比赛在赛程方面也做了精心的设计。第一阶段常规赛是5月-9月举行，淘汰赛是10月-11月举行。赛事原则安排在周末，每周最多安排一轮比赛。常规赛阶段13支参赛球队采用主客场单循环赛制，共13轮，每支球队六个主场、六个客场，通过抽签确定签位号和主客场。常规赛排名前八的球队进入淘汰赛，淘汰赛阶段采用单回合淘汰赛赛制，常规赛成绩更好的球队将在淘汰赛享有主场之利。

在经过长达半年的精心筹备之后，苏超火爆开场。接下去赛事是否能持续火爆是我们关注的焦点，而比赛是否能一直保持纯粹，避免各种因素干扰，也是值得关注的一个观点。